
 

 

 RiaziBaHam@ 1 نویسنده : نسیم زمانیان

 

 

 

 نام خدابه 

 . رو یاد بگیریممساحت شکلهای مختلف جلسه میخوایم این در 

 کنیم:مثلث شروع میبا 

 

 مثلث .1

 
میشه ارتفاع نامیده میشه.. و اسم اون ضلع هم  عمودخطی که از راس بر ضلع روبرو 

 قاعده هست

 
 مساحت مثلث برابر است با:

 = مساحت مثلثارتفاع( × قاعده ÷)۲

 

 مساحت
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 مثال:

 زیر را پیدا کنیدمساحت مثلث 

 
در ارتفاع ضرب  واول قاعده ر ،پس طبق فرمول ه،سانتی متر ۸و ارتفاع  ۶قاعده 

 :کنیممی

8۸  =۸ × ۶ 

 ه:میش ۲8کنیم پس مساحت می ۲تقسیم بر  وجواب ر حالا 

 = مساحت مثلث( ۸×  ۶÷)۲=۲8

 ه ستداگه مثلث قائم الزاویه باشه یکی از ضلعهای قائمه ارتفاع و ضلع دیگه قاع

 

 مساحت مثلث زیر را پیدا کنید:
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در ارتفاع ضرب  واول قاعده ر ،پس طبق فرمول ه،سانتی متر ۸و ارتفاع  5قاعده 

 :کنیممی

 8 × 5 = 40 

 ه:میش ۲2کنیم پس مساحت می ۲تقسیم بر  وجواب ر حالا 

(8 × 5 = 40) ÷ 2 =  = مساحت مثلث20

 

 متوازی الاضلاع .۲

 

میشه ارتفاع نامیده میشه.. و اسم اون ضلع هم خطی که از راس بر ضلع روبرو عمود 

 قاعده هست

 مساحت متوازی الاضلاع برابر است با:

 = مساحت متوازی الاضلاعارتفاع×قاعده 

 

 مثال:

 .مساحت انرا پیدا کنید ،زمین بازی به شکل زیر داریمیک 
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پس مساحت ...همتر ۷ شمتر و ارتفاع ۹ اون که قاعدهیه زمین به شکل متوازی الاضلاع

 :با هبرابرزمین 

 ۶۶=۹×۷ 

 

ن که از ولی ممکنه شکلهایی به ما بد صحبت کردیم یک شکل در مورد مساحتتا اینجا 

 چند تا شکل دیگه تشکیل شده باشه

 ی که باید بهش توجه کنیم اینه که:مهمکته ن

احدهای داده وشکلی به ما دادن و محیط یا مساحت رو خواستن یا باید توجه کنیم که اگر 

 شده یکسان باشن

ه و باشن یا سانتی متر یا میلی متر..نمیشه طول مثلا به متر داده شده باشمثلا همه متر 

 عرض به سانتی متر

 مثال:

 متر چند سانتی متر است؟ 1/1

 سانتی متر 1/2متر و  1یعنی  1/1

 متر چند سانتی متر هست؟ 1/2سانتی متر..اما  122متر میدونیم میشه  1خب 

 متر یعنی: 1/2

 1

10
× 100 = 10 

 سانتی متر 112متر میشه   1/1سانتی متر پس یعنی  12خب پس میشه 
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 نکته:

 ضرب کنیم 122خواستیم به سانتی متر تبدیل کنیم کافیه در هر زمان واحد به متر بود و می

 کنیم 122و اگه سانتی متر بود خواستیم به متر تبدیل کنیم کافیه تقسیم بر 

 

 مثال:

 متر مربع است؟ متر چند سانتی 2.۹مساحت مربعی به طول ضلع 

 خودش× میدونیم مساحت مربع میشه یک ضلع 

 پس کافیه ابتدا واحدی که داریم رو به سانتی متر تبدیل کنیم.چطور؟

 ضرب کنیم 122هر زمان واحد به متر بود و میخواستیم به سانتی متر تبدیل کنیم کافیه در 

9متر یعنی متر یعنی  2.۹

10
 

 کنیممیضرب  122پس در 

9متر یعنی 

10
× 100 = 90 

 حالا مساحت رو بدست میاریم

90 × 90 = 8100 

 

 نکته:

یدن تونستیم مساحتش رو بدست بیاریم کافیه با کشبه راحتی نمی اگه شکل طوری بود که

خطهایی، شکل رو به چند شکل دیگه تقسیم کنیم..و بعد مساحت هر کدوم رو بدست 

 .بیاریم و با هم جمع کنیم
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 پیدا کنیدمساحت شکلهای زیر را :  مثال

 
 کنیممیخب ابتدا شکل رو تقسیم بندی 

 
 :مساحت متوازی الاضلاع

 = مساحت متوازی الاضلاعارتفاع×قاعده 

2 × 4 = 8 

 مساحت مستطیل وسطی

2 × 4 = 8 

 مساحت مستطیل پایینی

2 × 6 = 12 

 کنیممیحالا همه این اعداد رو جمع 

12 + 8 + 8 = 28 
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 مثال بعد:

 مساحت قسمت رنگی را به دست آورید:

 
از مربع بزرگتر خارج  ۲این شکل دو تا مربع هست که مربع کوچکتر رو به ضلع 

 کنیممیکردیم..خب پس مساحت هر دو رو بدست میاریم و از هم کم 

 مربع بزرگتر:

4 × 4 = 16 

 مربع کوچکتر:

2 × 2 = 4 

 

 مساحت قسمت رنگی:

16 − 4 = 12 

 بعد:مثال 

 .آوریدقسمت رنگی را به دست مساحت 
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حت هر دو ادر این شکل یک مستطیل داریم که یه  مثلث ازش کم شده..خب پس مس

 کنیممیرو بدست میاریم و از هم کم 

 مستطیل:

 ۷و عرض= 1۶طول=

13 × 7 = 91 

 مثلث قائم الزاویه:

 1۲و ارتفاع = 5قاعده = 

5 × 12 = 60                   60 ÷ 2 = 30 

 مساحت قسمت رنگی:

91 − 30 = 61 

 

 

 

 

 

 

 محیط یعنی دورتا دور یه شکل

 و بعد مثل اینه که یه نخ دور دایره ببندیم خوایم محیط یه دایره رو حساب کنیموقتی می

 نخ رو باز کنیم و اندازه بگیریم..

 محیط دایره
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 !باشهخب باید یه فرمولی داشته 

 نیاز داریم. قطربه  محیطبرای محاسبه 

 قطر = محیط ×عدد پی 

 .اگه شعاع رو به ما داده بودن باید شعاع رو دوبرابر کنیم تا قطر بدست بیادبنابراین 

 مثال:

 د.سانتی متر رو محاسبه کنی 8محیط دایره ای به شعاع 

 تا قطر به دست بیاد: اسم شعاع اومده پس ابتدا باید اونو دو برابر کنیم

۸=8×۲ 

 :کنیم یعنیرو در عدد پی ضرب می ۸میشه. حالا  ۸پس قطر برابر 

1۲/۲5  =18/۶ × ۸  

 

 مثال:

 سانتی متر رو محاسبه کنید. 5محیط دایره ای به قطر 

 :کنیمطبق فرمول قطر رو در عدد پی ضرب می

۷/15  =18/۶ × 5 

 

 م باید چکار کنیم؟حساب کنیاگه محیط یه نیم دایره رو بخوایم 
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 ۲احتمالا اولین چیزی که به ذهنتون میرسه اینه که محیط دایره رو پیدا کنیم و اونو بر 

 تقسیم کنیم. ولی یه کم باید بیشتر دقت کنید، شکلهای زیر رو ببینید:

 

              
 

واقع خط  تقسیم کنیم، در ۲ما گفتیم محیط یعنی دور تا دور شکل، اگه ما محیط دایره رو بر 

صورتی رنگی که در نیمدایره داریم رو محاسبه نکردیم. اون خط چه خطیه؟ قطر دایره. 

 بنابراین برای محاسبه محیط نیمدایره:

 کنیم و در آخر با قطر جمع کنیم ۲باید محیط یه دایره کامل رو حساب کنیم..بعد تقسیم بر 

 

 مثال

 :محیط نیم دایره زیر را حساب کنید
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رو در عدد پی  12اول محیط یه دایره کامل رو حساب کنیم..پس قطر یعنی گفتیم باید 

 :کنیمضرب می

8/۶1  =18/۶ × 12 

  کنیم:این مقدار رو نصف می حالا

۷/15  =۲  ÷8/۶1 

 حالا طبق توضیحاتی که بالا دادیم، باید این عدد رو با قطر جمع کنیم:

۷/۲5  =12  +۷/15 
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